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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  exponenciálních rovnic . Materiál 
lze využít při probírání učiva ve 2. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. ročníku.  



•  rovnice, které mají neznámou v exponentu 

• základní pravidla pro počítání s mocninami: 



• řešíme 3 základními způsoby: 

• A) využíváme poučky: rovnají – li se základy, 
pak se rovnají exponenty 

• Např.: 

• a)   2x = 8 

• b)  2.2x .8 =  

 

 



• B) řešíme metodou substituce : 

• Např.: 

• 9x + 1  + 3 x + 2  = 810 

• C) rovnici zlogaritmujeme: 

• Např.: 

•   51 – x = 7x  - 1 

• Řešení viz pracovní list 



• Úkoly k procvičení: 

• a) 3x. 2x + 1 = 2.36x + 2        

• b)  42x – 6.4x + 8 = 0  

• c)3x + 2 = 3x + 2         

• d)  5x + 1 = 4  
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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  exponenciálních rovnic . 
Materiál lze využít při probírání učiva ve 2. ročníku , ale i při opakování učiva ve 
4. ročníku.  

 

Exponenciální rovnice 

Exponenciální rovnice jsou rovnice, které mají neznámou v exponentu. 

Základní pravidla pro počítání s mocninami: 

 

   

 

 



 
 

 

 

 

Při řešení exponenciálních rovnic se snažíme upravit obě strany na stejné základy.  

Exponenciální  rovnice řešíme 3 základními způsoby: 

1. využíváme poučky: rovnají – li se základy, pak se rovnají exponenty. 

Řeš rovnici: 

a)  2
x

 8 

    2
x
 = 2

3 

     x = 3 

Zk.: L = 2
3
 = 8 

        P = 8 

L = P       K = { 3 } 

b)  2.2
x
 .8 = 

        

 
 

      2.2
x
.2

3
 = 2

x
.2

x + 1
.2

-3 

        
2

1 + x + 3
 = 2

x + x + 1 – 3 

        
1+x + 3 = x + x +1 – 3 

          x + 4 = 2x – 2 

                 x = 6   

Zk.: L = 2.2
6
 .8 = 2.64.8 = 128.8 = 1024 

        P = 
       

 
 = 
     

 
 = 64.2

4
 = 64.16 = 1024 

        L = P           K = { 6 } 

c)  3
x
. 2

x + 1
 = 2.36

x + 2
 

      3
x
 2

x
 2

1
 = 2.6

2(x + 2 )
 



 
 

 

           6
x 
.2 = 2.6

2x + 4
 / :2 

              6
x
 = 6

2x + 4
 

               x = 2x + 4 

                x = - 4 

Zk.: L = 3
-4

.2
-4 + 1

 = 
 

    
 = 

 

    
  

 

   
 

       P = 2.36
-4 + 2

 = 2. 36
-2

 = 
 

   
 = 

 

    
 =

 

   
 

       L = P      K = { -4 } 

2. některé rovnice řešíme metodou substituce : 

 např.:  9
x + 1 

 + 3
 x + 2 

 = 810 

             9.9
x
  + 3

x
 . 3

2
 = 810 

           9.(3x
)
2
 + 3

x
 .3

2
 = 

 
810 

                    subst.: 3
x
 = a 

                 9 . a
2
 + a.9 = 810  / :9 

                 a
2
 + a – 90 = 0 

    a1 = - 10    →   3
x1

 = -10  →   x1  neexistuje 

    a2 = 9   →  3
x2

 = 9  → x2  = 2 

Zk.: L = 9
2 + 1 

 + 3
2 + 2

 = 9
3
 + 3

4
 =  729 + 81 = 810 

        P = 810      

        L = P        K = { 2 } 

3. při řešení některých typů rovnic je třeba rovnici zlogaritmovat: 

(pokud si nevzpomínáš na pravidla pro počítání s logaritmy, hledej na 

http://www.karlin.mff.cuni.cz/katedry/kdm/diplomky/jaroslav_richter/kap4/kap4.php?s

ec=prlg ) 

 např.:  5
1 – x

 = 7
x  - 1

 

    log10 5
1 – x 

 = log10 7
x – 1

  

  (1 – x )log 10 5 = (x – 1 ) log10 7 

http://www.karlin.mff.cuni.cz/katedry/kdm/diplomky/jaroslav_richter/kap4/kap4.php?sec=prlg
http://www.karlin.mff.cuni.cz/katedry/kdm/diplomky/jaroslav_richter/kap4/kap4.php?sec=prlg


 
 

 

  log 5 – x. log 5 = x. log7 – log 7 

log5 + log7 =  x. log 7 + x. log 5 

log5 + log7 = x(log 7 – log 5 ) 

                 x = 
         

         
 = 
     

     
 

                 x = 1 

ZK.: L =  5
1 – 1

 = 5
0
 = 1 

         P = 7
1 – 1

 = 7
0
 = 1 

         L = P                  K = { 1 } 

 

Úkoly k procvičení: 

1.Vyber vhodnou metodu pro řešení dané rovnice a danou rovnici vyřeš: 

a) 2.2x.42 – x = 
 

     
       K = { 

  

 
 } 

b) 5x – 4 = 0,008             K = { 1 } 

c) 42x – 6.4x + 8 = 0       K = {
 

 
, 1 } 

d) 5x + 1 = 4                     K  = {
   

 

 

     
  } 

 

2. Z nabízených možností vyber správné řešení rovnice: 

a) 
    

√  √  
   = 

√  
 

  
       a) K = { 54 }   b) K = { - 54 }  c) K = { 45 }     d) K = { -45 } 

b) 
  

 
 . ( 

 

 
  )x = 

 

 
 . ( 

 

 
  )x + 2     a) K = { 3 }   b) K = { -3 }  c) K = { 

 

 
 }     d) K = { - 

 

 
 } 

c) 
    

    
 = 

    

        
    a) K = { 3, 9 }   b) K = { - 3, 9 }  c) K = { 3, -9 }     d) K = { -3, -9 } 

d) 9.3x + 3-x = 10   a) K = { 2,0 }   b) K = { - 2, 0 }  c) K = { 3, 0 }     d) K = { -3, 0 } 

 

3. Rovnicím a – c přiřaď správné řešení  z možností 1 – 4: 



 
 

 

a) 2x + 1 = 31 – x 

b) 4x – 10.2x – 1 = 24 

c) 3x + 2 = 3x + 2   

1) x = 
       

    
     2) x = 8        3) x = 

   
 

 

    
        4) x = - 3 

 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 

      

       


